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        23 एक प्रतियोगी फर्म का आगम औरअधिकतम लाभ

      प्रत्येक उत्पादक/ फर्म अपने उत्पाद को बेचकर आय प्राप्त करना चाहती है। फर्म की आयअथवा बिक्री को आगम कहा जाता है। आगम अथवा बिक्री वह धन है, जो एक फर्म/ उत्पादकअपनी सामान्य गतिविधियों- ग्राहकों को वस्तुएं बेचकर अथवा सेवाएं प्रदान कर प्राप्त करतीहैं। ‘फर्म’ अपने अर्जित आय से, अपनी उत्पादन-लागत प्राप्त करना चाहती है। वास्तव में फर्मलागत के ऊपर बचत (Surplus) भी प्राप्त करना चाहती है। यहां चर्चा का विषय यह है किप्रतियोगी फर्म अपने अधिकतम लाभ के लक्ष्य को केसे प्राप्त करती है। यह विश्लेषण केवलप्रतियोगी फर्म के लिए है।

      
        उद्रेदश्‍य

        इस पाठ का अध्ययन करने के बाद आप:

        
          1. कुल आगम (TR), औसत आगम (AR) और सीमांत आगम (MR) की संकल्पना कोसमझ पाएंगे;

        
          2. अति सामान्य लाभ, सामान्य लाभ ओर हानि में अंतर कर पाएंगे; तथा

        
          3.
          
          TR ओर TC विधि और MR और MC विधि का प्रयोग कर उत्पादक के संतुलन कोसमझ पाएंगे।

      
      
        
          23.1 आगम की अवधारणा

        आगम से आशय फर्म/उत्पादक के समस्त द्रव्य से है। जो वह अपने कार्य से चाहे वस्तुएं बनाकरअथवा सेवाएं प्रदान करके, प्राप्त करती है। कुल आगम को बाजार में कुल बिक्री राशि केरूप में परिभाषित किया जाता है। फर्म अपने उत्पादन की विभिन्‍न मात्राएं अपने ग्राहकों कोप्रचलित बाजार कीमत पर बेचती है। अतः उत्पादन की मात्रा को कीमत से गुणा कर, कुलआगम की गणना की जा सकती हे।

        
          
            
          इस प्रकार

        
          
            
              
                T
                R
                =
                P
                ×
                Q
              
              TR = P \times Q
            
          
        

        जहां P= कीमत, Q =वस्तु की मात्रा, TR= कुल आगम

        
          औसत आगम (AR)

          कुल आगम का वस्तु की मात्रा से अनुपात को औसत आगम कहा जाता हे।

          
            
              
                
                  A
                  R
                  =
                  
                    TR
                    Q
                  
                
                AR = \frac{\text{TR}}{Q}
              
            
          

          
            
              
                
                  T
                  R
                  =
                  P
                  ×
                  Q
                
                TR = P \times Q
              
            
          

          अर्थात्‌ AR=P×QQ\text{AR} = \frac{P \times Q}{Q}

          अर्थात्‌ AR=P\text{AR} = P

          औसत आगम को उत्पाद की कीमत भी कहा जाता है। दूसरे शब्दों में, फर्म द्वारा बेची गईप्रति इकाई उत्पाद का आगम AR हे।

        
        
          सीमांत आगम (MR)

          फर्म द्वारा बाजार में एक अतिरिक्त इकाई के बिक्री से फर्म के कुल आगम में जो वृद्धि होतीहै, उसे सीमांत आगम कहा जाता है। इस प्रकार फर्म के कुल आगम (TR) में वृद्धि भी होसकती है और कभी भी हो सकती है। यह बिक्री की मात्रा पर निर्भर करता है। पूर्ण प्रतियोगितामें फर्म के कुल आगम की जानकारी के लिए निम्न तालिका को देखिए-

          तालिका

          
            Table 23.1: TR, AR and MR of a Competitive Firm
          

          
            तालिका
            
              
                	
                  Price
                
                	
                  Quantity
                
                	
                  TR
                
                	
                  MR
                
                	
                  AR
                
              

            
            
              
                	
                  10
                
                	
                  0
                
                	
                  0
                
                	
                  0
                
                	
                  0
                
              

              
                	
                  10
                
                	
                  1
                
                	
                  10
                
                	
                  10
                
                	
                  10
                
              

              
                	
                  10
                
                	
                  2
                
                	
                  20
                
                	
                  10
                
                	
                  10
                
              

              
                	
                  10
                
                	
                  3
                
                	
                  30
                
                	
                  10
                
                	
                  10
                
              

              
                	
                  10
                
                	
                  4
                
                	
                  40
                
                	
                  10
                
                	
                  10
                
              

            
          

          जैसा तालिका में दिया गया है। वस्तु की कीमत रुपये 10 पर वस्तु की चाहे कितनी भी मात्राबेची जाए, यह रुपये 10 ही रहती है। जब मात्रा 1 है तोTR = 10 × 1 = 10\text{\ }\text{TR\ =\ }\text{10\ }\text{×\ }\text{1\ =\ 10}. जब मात्रा 2होती है तोTR = 10 × 1 = 20\text{\ }\text{TR\ =\ }\text{10\ }\text{×\ }\text{1\ =\ 20}, जब बिक्री मात्रा बढ़कर 3 या 4 हो जाती है तो पर क्रमशः30 और 40 हो जाता है। इससे यह बात स्पष्ट है कि पूर्ण प्रतियोगिता में फर्म का कुल आगमदी हुई बिक्री मात्रा में वृद्धि होने पर बढ़ता हे। इसी प्रकार, इसकी विपरीत दशा में यदि बिक्री

          
            
              
            की मात्रा 4 से घटकर 3 हो जाती है तो कुल आगम भी 40 से घटकर 30 हो जाएगा। यह क्रम चलता रहेगा।

          कुल आगम (TR) के बारे में दूसरी याद रखने की बात यह है कि यह स्थिर दर पर बढ़ताहै। कीमत के रुपये 10 से आरंभ होने पर कुल आगम 20, 30, 40 तक बढ़ता जाता है।

          अब औसत आगम (AR) को देखें, चूंकि AR=TRQ\text{AR} = \frac{\text{TR}}{Q}या कीमत, आप इन्हें अलग-अलग स्तंभों में दिखाने के बजाय एक साथ भी रख सकते हैं। हमने इन्हें इस तालिका में औसत आगमकी गणना के लिए ही रखा है और यह दिखाने के लिए कि यह कीमत के समान ही है।

          तालिका में आप देख सकते हैं कि सीमांत आगम भी प्रत्येक बिंदु पर 10 ही है। प्रारंभ मेंसीमांत आगम को 10 दिखाया गया है और TR=10\text{TR} = 10

          इसका अर्थ यह है कि जब वस्तु की मात्रा 0 से 1 होती है तो कुल आगम बढ़कर 0 से 10हो जाता है। जब वस्तु की मात्रा बढ़कर 2 हो जाती है तो कुल आगम (TR) 10 से बढ़कररुपये 20 हो जाता है।

          अतःΔTR = 20 – 10 = 10\Delta\text{TR\ =\ }\text{20\ –\ 10\ =\ 10} औरΔR = 2 – 1 = 11\ \Delta\text{R\ =\ }\text{2\ –\ 1\ =\ 11}. इस कारण सीमांत आगम (MR) दूसरीमात्रा में या वस्तु की दूसरी इकाई में इस प्रकार दिखाया गया है-

          
            
              
                
                  
                    ΔTR
                    ΔQ
                  
                  =
                  
                    
                      20
                      −
                      10
                    
                    
                      2
                      −
                      1
                    
                  
                  =
                  
                    10
                    1
                  
                  =
                  10
                
                \frac{\text{ΔTR}}{\text{ΔQ}} = \frac{20 - 10}{2 - 1} = \frac{10}{1} = 10
              
            
          

          इसी प्रकार जब वस्तु की मात्रा बढ़कर 2 से 3 हो जाती है तो कुल आगम बढ़कर 20 से30 हो जाता है। इसी प्रकार वस्तु की तीसरी इकाई में सीमांत आगम को इस प्रकार दिखायागया है-

          
            
              
                
                  
                    
                      30
                      −
                      20
                    
                    
                      3
                      −
                      2
                    
                  
                  =
                  
                    10
                    1
                  
                  =
                  10
                
                \frac{30 - 20}{3 - 2} = \frac{10}{1} = 10
              
            और इसी भांति। सीमांत आगम यह दिखाता है कि वस्तु की एक इकाईकी वृद्धि होने पर कुल आगम में किस प्रकार का परिवर्तन होता है। इससे स्पष्ट है कि सीमांतआगम (MR) की गणना दो उत्पादन मात्राओं के बीच होती है।

          औसत आगम (AR), सीमांत आगम (MR) और कुल आगम (TR) में संबंध

          ऊपर की तालिका से हम पूर्ण प्रतियोगिता में फर्म के औसत आगम, सीमांत आगम और कुलआमम में संबंध निम्न प्रकार जान सकते हैं-

          
            1. चूंकि पूर्ण प्रतियोगिता में कीमत या औसत आगम (AR) स्थिर और निश्चित रहती हे,औसत आगम और सीमांत आगम सदैव समान रहते हैं। यानी AR=MR\text{AR} = \text{MR} प्रतियोगी फर्मके लिए

          
            2. 
            MR और TR के मध्य यह कहा जा सकता है कि MR,TR के परिवर्तन की दर है।दूसरे शब्दों में, यह कह सकते हैं कि किसी भी मात्रा पर भार का मूल्य वही रहता हे,जिस पर TR अपनी पूर्व इकाई से बढ़ा है।

        
        
          
            
          

          
            रेखाचित्रीय प्रस्तुति

          हम TR,AR और MR को रेखाचित्र द्वारा प्रस्तुत कर सकते हैं, जेसा नीचे रेखाचित्र 23.1में दिखाया गया है।

          पहले TR को लें। TR का रेखाचित्र खींचने के लिए TR का मूल्य उदग्र (Vertical) अक्षपर और विभिन्‍न मात्राओं का मूल्य क्षितिज (Horizental) अक्ष पर दिखाइए। वस्तु की मात्रा (Q) और TR के प्रत्येक संयोग को अंकित कीजिए और इन संयोगों को TR वक्र प्राप्त करनेके लिए मिलाइए। यहां पर रेखा उद्गम बिंदु से एक सीधी रेखा हे।

          
            [image: चित्र 23.1 ग्राफ]
          

          चित्र 23.1

          रेखाचित्र में दिखाया गया है कि Q=1Q = 1 का संयोग और TR=10\text{TR} = 10को बिंदु Aपर दिखायागया है। बिंदु B पर Q=2Q = 2औरTR=20TR = 20, बिंदु C,Q=3C,Q = 3 और TR=30\text{TR} = 30 को दर्शाता है।इसी प्रकार, बिंदु D,Q=4D,Q = 4 और TR=40\text{TR} = 40 को दर्शाता है। TR प्राप्त करने के लिए O, A,B,Cऔर D को मिलाइए।

          पूर्ण प्रतियोगिता की स्थिति में फर्म का AR ओर MR एक क्षितिजीय रेखा (Horizontal Line)है, जैसा नीचे के रेखाचित्र में दिखाया गया है।

          
            [image: चित्र 23.2 ग्राफ]
          

          चित्र 23.2

          
            
              
            तालिका में यह दिखाया गया है कि प्रत्येक बेची गई इकाई का, AR=MR=10AR = MR = 10। इस प्रकारAR और MR उदग्र (Vertical) अक्ष पर 10 से आरंभ होते हैं, जो उनको मापता है। यहक्षितिजीय रेखा (Horizontal) बन जाती है, क्‍योंकि यहां पर मात्रा बढ़ने से AR ओर MR मेंकोई परिवर्तन नहीं होता।

        
        
          पाठगत प्रश्न 23.1

          प्रश्‍न 1. कुल आगम (TR), औसत आगम (AR) और सीमांत आगम (MR) को संकेतानुसारपरिभाषित कीजिए।

          उत्तर.TR = P × Q, AR =TRQ,MR=ΔTRΔQ\text{\ }\text{TR\ =\ P\ ×\ Q,\ AR\ =}\frac{\text{TR}}{Q},MR = \frac{\text{ΔTR}}{\text{ΔQ}}

          प्रश्‍न 2. यदि प्रति इकाई कीमत 5 है और बिक्री की मात्रा 6 से बढ़कर 7 हो जाए तो TR,AR ओर MR ज्ञात कीजिए।

          उत्तर.

          
            तालिका
            
              
                	
                  P
                
                	
                  Q
                
                	
                  TR
                
                	
                  AR
                
                	
                  MR
                
              

            
            
              
                	
                  5
                
                	
                  6
                
                	
                  30
                
                	
                  5
                
                	
                  5
                
              

              
                	
                  5
                
                	
                  7
                
                	
                  35
                
                	
                  5
                
                	
                  5
                
              

            
          

        
      
      
        
          23.2 लाभ की विभिन्‍न अवधारणाएं

        कुल आगम (TR) और कुल लागत (TC) का अंतर लाभ है। यानी लाभ =TC−TC= \text{TC} - \text{TC}अर्थशास्त्रीअति सामान्य लाभ और सामान्य लाभ की भी बातें करते हैं। अति सामान्य लाभ कुल आगमका कुल लागत पर अतिरेक है। इस स्थिति में कुल आगम कुल लागत से अधिक होता है।दूसरे शब्दों में, यदि कुल आगम और कुल लागत में अंतर सकारात्मक या शून्य से अधिकहै तो यह कह सकते हैं कि फर्म अति सामान्य लाभ कमा रही हे।

        उदाहरण : एक फर्म रुपये 10 कीमत पर वस्तु की 5 इकाइयां बेचती हे। इसकी कुल उत्पादनलागत 40 है। ऐसी स्थिति में क्या अति सामान्य लाभ होगा? यदि हां तो कितना?

        उतर- TR = 5 × 10 = 50\text{TR\ =\ }\text{5\ }\text{×\ }\text{10\ =\ 50}

        
          
            
              TC = 40
              \text{TC\ =\ 40}
            
          
        

        
          
            
              TR – TC = 50 – 40 = 10
              \text{TR\ –\ TC\ =\ 50\ –\ 40\ =\ 10}
            
          
        

        चूंकि 10>0 यानी TR-TC सकारात्मक है, यहां

        विशेष सामान्य लाभ हे, जो रुपये 10 है।

        यदि हम यह जानना चाहें कि उत्पादन की प्रत्येक इकाई अथवा उत्पादन की प्रत्येक मात्रा परविशेष सामान्य लाभ प्राप्त हुआ या नहीं तो प्रत्येक इकाई और मात्रा की लागत और आगमकी तुलना करनी होगी।

        आप जानते हैं कि वस्तु की प्रति इकाई आगम को औसत आगम (AR) कहा जाता है। इसीप्रकार वस्तु की प्रति इकाई लागत को औसत लागत (AC) कहा जाता है। यदि AR-AC सकारात्मक है या AR>ACऐसी स्थिति में अति सामान्य लाभ होगा। आप AR के स्थानपर कीमत का भी प्रयोग कर सकते हैं।

        
          
            
          सामान्य लाभ - जब कुल आगम और कुल लागत बराबर होते हैं तो उनका अंतर शून्य होताहै। ऐसी स्थिति को सामान्य लाभ या शून्य लाभ की स्थिति कहा जाता है। इस कारण सामान्यलाभ का अर्थ है-

        
          
            
              
                
                  TR – TC = 
                  
                
                0
              
              \text{TR\ –\ TC\ =\ }\text{0}
            
           या TR = TC\text{TR\ =\ TC}

        इसका अर्थ यह भी है कि AR या P=AC\text{P=AC} यदि हम मात्रा को विभाजित करें-

        अर्थात्‌

        
          
            
              
                
                  TR
                  R
                
                =
                
                  TC
                  Q
                
              
              \frac{\text{TR}}{R} = \frac{\text{TC}}{Q}
            
          
          या AR = AC\text{AR\ =\ AC}

        हानि: जब किसी फर्म की कुल लागत कुल आगम से अधिक होती है यानी TC > TRतबफर्म को हानि होती है। दूसरे शब्दों में, यह कह सकते हैं कि जब कुल आगम कुल लागतसे कम हो तो फर्म को हानि होती है। इकाई के स्तर पर हानि का अर्थ है कि AR या P, AC से कम है (AR < AC)। हानि की स्थिति में फर्म उत्पाद की बिक्री के बाद उत्पादनलागत को प्राप्त करने में समर्थ नहीं होती।

        
          पाठगत प्रश्‍न 23.2

          प्रश्‍न 1. किसी फर्म की औसत लागत 10 है। फर्म ने 10 इकाइयां कीमत 10 पर बेचीं। इस फर्मने किस प्रकार का लाभ कमाया हे?

          उत्तर.सामान्‍य लाभ या शून्‍य लाभ

          प्रश्‍न 2. यदि TR > TC, तो यह स्थिति सामान्य लाभ की है। (सही या गलत)

          उत्तर.गलत

          प्रश्‍न 3. यदि TR=TC\text{TR=TC},तो यह स्थिति अति सामान्य लाभ की है। (सही या गलत)

          उत्तर.गलत

          प्रश्‍न 4. यदिAR < AC, तो यह हानि की स्थिति है। (सही या गलत)

          उत्तर.सही

          प्रतियोगी फर्म के लाभ का अधिकाधिक होना: किसी भी फर्म का मुख्य उद्देश्य अपनेलाभ को अधिकतम करना होता है। इस उद्देश्य की प्राप्ति दो विधियों से कर सकते हैं-

          
            1. कुल आगम (TR) और कुल लागत (TC) विधि

          
            2. सीमांत आगम (MR) और सीमांत लागत (MC) विधि

          कुल आगम (TR) और कुल लागत (TC) विधिः हम जानते हैं कि कुल आगम और कुललागत के अंतर को लाभ कहा जाता है। इस विधि से अधिकतम लाभ की प्राप्ति तभी होगी,जब उत्पादक/ फर्म इतना उत्पादन करे कि कुल आगम और कुल लागत में अंतर अधिकतमहो। यानी TR-TC अधिकतम हो।

          
            
              
            इसे नीचे दी हुई तालिका से समझाया जा सकता है (आपने “लागत' पाठ में जो अध्ययन कियाथा, उसका स्मरण करें)।

          
            
              
            फर्म द्वारा लाभ का अधिकाधिक किया जाना कुल आगम और कुल लागत विधि (TR and TC Approach)

          तालिका 23.2: फर्म के लाभों का अधिकतम होना

          
            तालिका 
            
              
                	
                  Q
                
                	
                  TR
                
                	
                  TC
                
                	
                  
                    
                      TR–TC = Profit
                      \text{TR–TC\ =\ Profit}
                    
                  
                
              

            
            
              
                	
                  1
                
                	
                  10
                
                	
                  15
                
                	
                  –5
                
              

              
                	
                  2
                
                	
                  20
                
                	
                  20
                
                	
                  0
                
              

              
                	
                  3
                
                	
                  30
                
                	
                  22
                
                	
                  8
                
              

              
                	
                  4
                
                	
                  40
                
                	
                  25
                
                	
                  15 (TR – TC is maximum.)
                
              

              
                	
                  5
                
                	
                  50
                
                	
                  40
                
                	
                  10
                
              

              
                	
                  6
                
                	
                  60
                
                	
                  60
                
                	
                  0
                
              

              
                	
                  7
                
                	
                  70
                
                	
                  85
                
                	
                  –15
                
              

            
          

          उपरोक्त तालिका में दिखाया गया है कि प्रतियोगी फर्म का कुल आगम (TR) एक स्थिर दर10 से बढ़ रहा है। यह शून्य (0) से आरंभ होता है, जब उत्पादन मात्रा शून्य है। उसके पश्चात्‌मात्रा की प्रत्येक इकाई वृद्धि पर कुल आगम 10 बढ़ रहा है यानी जब Q = 1, TR = 10\text{Q\ =\ }\text{1}\text{,\ TR\ =\ }\text{10}

          जब Q = 2, TR = 20\text{Q\ =\ }\text{2}\text{,\ TR\ =\ }\text{20}इसी प्रकार यह क्रम आगे चल रहा है। दूसरी ओर मात्रा के शून्य होतेहुए भी फर्म की कुल लागत (TC) 15 है। इसका कारण स्थिर लागत हे, जैसा कि लागतके पाठ में समझाया जा चुका है। प्रारंभ में TC धीमी गति से बढ़ती हे, उसके बाद में तीत्रगति के साथ बढ़ती है। इसका कारण उत्पादन में वृद्धि होना है। Q के 1 होने पर TC 15 है और Q के 2 होने पर TC, 20 हो जाती है। जब उत्पादन में 5 की वृद्धि होती है। जबQ =3, TC = 22\text{Q\ =3,\ TC\ =\ 22}। यानी 2 की वृद्धि होती हे, जो पहले की वृद्धि से कम है। इसके बाद TC में तेज गति से बढ़ती है, जिसे आप तालिका में देख सकते हें।

          अब तालिका में लाभ के कॉलम में देखिए, जहां पर पार TR-TC लिखा है। Q=1 पर TR-TC=-5 उत्पादन के इस स्तर पर हानि हो रही है, क्योंकि TC > TR। इसलिए फर्म कोउत्पादन बढ़ाना चाहिए। Q=2 पर TR=TCइस प्रकार कि TR-TC=0 यहां पर फर्मअपनी हानि को पूरा करने में समर्थ है। Q=3 पर TR=TC=8\text{TR=TC=}\text{8}और Q=4\text{Q=}\text{4} पर TR –TC = 15. Q = 5\text{TR\ –TC\ =\ }\text{15.\ }\text{Q\ =\ }\text{5}परTR – TC = 10\text{\ }\text{TR\ –\ TC\ =\ }\text{10}, जो पहले के स्तर (15) से कम है। Q=6\text{Q=}\text{6}पर TR-TC\text{TR-TC}में कमी आती है। यह शून्य (0) पर आ जाता है। उसके बाद जब Q = 7 TR – TC\text{Q\ =\ }\text{7\ }\text{TR\ –\ TC}ऋणात्मक (-15) हो जाता है। यानी फर्म को हानि हो रही हे।

          उपरोक्त से यह स्पष्ट हे कि जब Q = 4, TR – TC\text{Q\ =\ }\text{4}\text{,\ TR\ –\ TC}अधिकतम है। अतः लाभ को अधिकतमबनाए रखने के लिए फर्म को 4 इकाइयों का उत्पादन करना चाहिए, क्योंकि यहां पर TR और TC में अंतर अधिकतम है।

          
            
              
            रेखाचित्रीय प्रस्तुति: लाभ के अधिकतम किए जाने की प्रक्रिया को रेखाचित्र 23.3 के द्वारानिम्न प्रकार प्रस्तुत किया जा सकता है-

          
            [image: रेखाचित्र 23.3 ग्राफ]
          

          रेखाचित्र 23.3

          रेखाचित्र में लागत और आगम को उदग्र (Vertical) अक्ष पर दिखाया गया है। उत्पादन मात्राकी माप क्षितिजीय (Horizontal) अक्ष पर की गई है। पर वक्र मूल बिंदु से एक सीधी रेखाहै।

          कुल लागत वक्र उदग्र अक्ष पर 15 से शुरू होता है। उसके बाद उल्टे 'S' आकार के वक्रके रूप में बढ़ता हे, जेसा कि ‘लागत’ पाठ में दिखाया गया है। उत्पादन मात्रा 0 से 1तकहानि हो रही है, क्योंकि TC > TQ. Q = 2\text{TC\ >\ TQ.\ Q\ =\ }\text{2}परTR=TC\text{\ }\text{TR=TC}. यह दिखाया गया है कि TR और TC वक्र Aबिंदु पर मिल रहे हैं। Q=4 पर TR=40 है, जो TR वक्र पर बिंदु C सेप्रदर्शित है। उसी स्तर परQ=4, बिंदु C. पर TC 25 है। TR और TC वक्रों के मध्य CD दूरी सबसे अधिक है। उसके बाद Q=6 पर पुनःTR=TC। जो हानि की स्थिति नहीं हे।इसके बाद TCवक्र TR से अधिक ऊपर हो जाता है। यह हानि की स्थिति है, इस कारण Q4 पर अधिकतम लाभ हे।

        
        
          सीमांत आगम (MR) और सीमांत लागत (MC) विधि

          इस विधि के अनुसार, किसी फर्म के लाभ का अनुमान उत्पादन के विभिन्‍न स्तरों पर फर्मके सीमांत आगम (जो कुल आगम में एक अतिरिक्त इकाई की बिक्री से प्राप्त होता है) औरसीमांत लागत (जो कुल लागत/ परिवर्तनशील लागत में एक अतिरिक्त इकाई के उत्पादन सेवृद्धि होती है) की गणना से लगाया जाता है। फर्म को अधिकतम लाभ वहां होगा, जहां सीमांतलागत और सीमांत आगम बराबर हों।

          
            
              
                MC = MR
                \text{MC\ =\ MR}
              
            
          

          या MR – MC = 0\text{MR\ –\ MC\ =\ }\text{0}

          
            
              
            
            MC ओर MR की समानता विधि में दो शर्तों पर आधारित है-

          
            1, अनिवार्य शर्त : फर्म के संतुलन उत्पादन स्तर पर फर्म की सीमांत लागत और सीमांतआगम समान होनी चाहिए।

          
            2. पर्याप्त शर्त : संतुलन उत्पादन स्तर पर सीमांत लागत वक्र का ढाल सकारात्मक होनाचाहिए अथवा सीमांत लागत वक्र सीमांत आगम वक्र को नीचे से काटे।

          तालिका 23.3

          
            तालिका
            
              
                	
                  Q
                
                	
                  MR
                
                	
                  MC
                
                	
                  MR – MC
                
                	
                  Total
                
              

            
            
              
                	
                  1
                
                	
                  5
                
                	
                  8
                
                	
                  –3
                
                	
                  –0 loss
                
              

              
                	
                  2
                
                	
                  5
                
                	
                  5
                
                	
                  0
                
                	
                  0
                
              

              
                	
                  3
                
                	
                  5
                
                	
                  2
                
                	
                  3
                
                	
                  0
                
              

              
                	
                  4
                
                	
                  5
                
                	
                  3
                
                	
                  2
                
                	
                  5 Profit
                
              

              
                	
                  5
                
                	
                  5
                
                	
                  4
                
                	
                  1
                
                	
                  6
                
              

              
                	
                  16
                
                	
                  5
                
                	
                  5
                
                	
                  –0
                
                	
              

              
                	
                  7
                
                	
                  5
                
                	
                  7
                
                	
                  –2
                
                	
                  0 loss
                
              

            
          

          तालिका में उत्पादन मात्रा में 1से 7 तक वृद्धि हो रही है। चूंकि फर्म पूर्ण प्रतियोगिता कीस्थिति में हे (जेसा कि पहले ही 'आगम पाठ' में कहा जा चुका है), सीमांत आगम (MR)5 पर स्थिर है। सीमांत लागत 8 से आरंभ होती है, फिर गिरती है और Q5 पर बढ़कर 4हो जाती है। उसके बाद Q6 पर यह बढ़कर 5 हो जाती है और Q7 पर 7 हो जाती है।

          
            MR ओर MC के व्यवहार से आप देख सकते हें कि आरंभ में Q=O से 1 तक MC > MR क्‍योंकि MC8 हैऔर MR5 है। Q=1 पर MC = MR = 5\text{MC\ =\ MR\ =\ }\text{5} है। Q2 और Q6के मध्य, MC, MR से नीचे रहती है, पुनःQ=6 पर MC में वृद्धि होती है और यह MR के बराबर 5 हो जाती है। हम कह सकते हैं, जब MC > MR है तो यह हानि की स्थितिहै। अतः फर्म को उत्पादन में वृद्धि करनी चाहिए। पर जब MC=MR तो यह ‘न लाभ नहानि’की स्थिति है, लेकिन उसके बाद Q=3 से Q=5 और MC,MRभार के नीचे रहती है।यह लाभ क्षेत्र हे। उदाहरण के लिए, Q=3 पर MR – MC = 5 – 2 = 3\text{MR\ –\ MC\ =\ }\text{5\ –\ 2\ =\ 3}। Q=4 पर MR– MC = 5 – 3 = 2. Q = 5\text{MR–\ MC\ =\ 5\ –\ 3\ =\ 2.\ Q\ =\ 5} पर MR – MC = 5 – 4 = 1, Q = 6\text{MR\ –\ MC\ =\ 5\ –\ 4\ =\ 1,\ Q\ =\ 6}पर MR – MC = 5 – 5=0\text{MR\ –\ MC\ =\ }\text{5\ –\ 5=0}। लाभ 0 से प्रारंभ होते हैं। Q=2 से 3 तक, Q=3, Q=2, Q=4\text{Q=3,\ Q=2,\ Q=4}पर 1, Q=5और Q=6 पर 6। इनको जोड़कर कुल लाभ 0+3+2+1+0=60 + 3 + 2 + 1 + 0 = 6 होता है। इसके पश्चात्‌,फिर हानि हो रही है। अतःQ=6 पर लाभ अधिकतम होता है। तालिका से स्पष्ट है कि MR और MC दो बिंदुओं पर समान हैं। एक Q=2 पर और दूसरा Q=6 पर। लेकिन Q =2 पर लाभ अधिकमत नहीं था, क्योंकि पहले Q=1 पर फर्म को हानि हो रही थी। MC अधिक था और MR कम। लेकिन Q=6 पर MC=MR। कुल लाभ पहले से अधिकतम

          
            
              
            है। उसके बाद MC, MR से बढ़ जाती है ओर हानि होना दिखाती है। इस प्रकार Q=6 परलाभ के अधिकतम होने की दोनों शर्तें संतुष्ट हो जाती हैं।

          रेखाचित्रीय प्रस्तुतिः ऊपर की तालिका को रेखाचित्र द्वारा नीचे दिखाया गया है।

          
            [image: चित्र 23.4 ग्राफ]
          

          चित्र 23.4

          रेखाचित्र में MR और MC को अदग्र अक्ष पर मापा गया है। उत्पादन की मात्रा की माप क्षितिजीयअक्ष पर की गई है। MR5 पर क्षितिजीय (Horizontal) है। जैसा पहले कहा गया है यह AR की तरह होता है। MC एक 'U' आकार का वक्र है। यह बताता है जब MC की स्थिति MR से ऊपर है। इसका अर्थ है हानि। बिंदु Aपर यह MC को ऊपर से काटती है। जब MC, MR के नीचे होती है तो यह लाभ की स्थिति है। जब तक MC, MR से कम है, लाभहोता रहेगा, यह तब तक होता रहेगा जब ये Q=6 पर बराबर की स्थिति में आएंगे। बिंदु E पर और MC=MR और MC, MR से कम हे। जब यह दोनों समान हो जाते हें। चित्रके अनुसार, स्पष्ट है कि MC, MR को नीचे से काटता है। अतःE अधिकतम लाभ काबिंदु है, जहां दोनों शर्तें पूरी हो जाती हें।

        
        
          पाठगत प्रश्‍न 23.3

          प्रश्‍न 1. अधिकतम लाभ की स्थिति वह है, जहां दोनों के समान होने के बाद MC, MR से ऊपरहै। (सही या गलत)

          उत्तर.सही

          प्रश्‍न 2. उत्पादन मात्रा 2 पर TR=TC। इसके बाद TC, TR से नीचे हो जाता है, फिर दोनों मात्रा6 पर समान हो जाते हैं। क्या आप सहमत हैं कि इन दो बिंदुओं के बीच ही अधिकतमलाभ वाला उत्पादन है।

          उत्तर.हां

        
        
          
            
          

          
            आपने क्‍या सीखा

          
            1. कुल आगम (TR) फर्म की बिक्री से प्राप्त कुल आय है।

          
            TR =कीमत ×मात्रा

          
            2. 
            
              
                
                  AR
                  =
                  
                    TR
                    Q
                  
                
                \text{AR} = \frac{\text{TR}}{Q}
              
            
            औरMRΔTRΔQ\text{MR}\frac{\text{ΔTR}}{\text{ΔQ}}

          
            3. पूर्ण प्रतियोगिता में AR और MR समान होते हैं।

          
            4. अति सामान्य लाभ की स्थिति होती है, जब TR>TC या AR>AC

          
            5. हानि का आशय है- TR>TC या AR>AC

          
            6. सामान्य लाभ का आशय हे- TR>TC या AR>AC इसे शून्य लाभ भी कहते हैं।

          
            7.
            अधिकतम लाभ वाला उत्पादन वह होता है, जहां TR-TC अधिकतम हे

          
            8.
            
            MR और MC विधि के अनुसार, अधिकतम लाभ की शर्तें ये हैं-

          
            (
            i
            ) 
            MC = MR
          

          
            (
            ii
            ) 
            MC और MR के बराबर होने से पहले MC, MR से कम हे।

        
        
          पाठांत प्रश्‍न

          
            1. कुल आगम, औसत आगम ओर सीमांत आगम को परिभाषित करें। उनका संबंध भी बताएं।

          
            2.
             TR
            , 
            AR और MR कॉलमों को पूरा करें

          
            तालिका
            
              
                	
                  P
                
                	
                  Q
                
                	
                  TR
                
                	
                  AR
                
                	
                  MR
                
              

            
            
              
                	
                  20
                
                	
                  4
                
                	
                	
                	
              

              
                	
                  20
                
                	
                  5
                
                	
                	
                	
              

              
                	
                  20
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